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АНАЛІЗ МОЖЛИВОСТІ РОЗВИТКУ МЕРЕЖІ МІЖНАРОДНИХ 
ТРАНСПОРТНИХ КОРИДОРІВ УКРАЇНИ ЗА РАХУНОК РЕАЛІЗАЦІЇ 
ПРОГРАМИ ПЕРЕРОЗПОДІЛУ ВАНТАЖНИХ ПОЇЗДОПОТОКІВ 

Розроблено імітаційну модель, що відображає процес обробки поїздів на напрямках міжнародних ванта-
жних перевезень при використанні різних технологічних та технічних рішень. Запропоновано нову схему 
перерозподілу міжнародних поїздопотоків на мережі залізниць України. 

Ключові слова: міжнародні транспортні коридори, моделювання, перерозподіл поїздопотоків. 

Разработана имитационная модель, отображающая процесс обработки поездов на маршрутах междуна-
родных грузовых перевозок при использовании различных технологических и технических решений. Пред-
ложена новая схема перераспределения международных поездопотоков на сети железных дорог Украины. 

Ключевые слова: международные транспортные коридоры, моделирование, перераспределение поездо-
потоков. 

Developed a simulation model that shows the processing of trains on the routes of international freight traffic by 
using different technological and technical solutions. A new scheme of international trains redistribution in the rail-
way network in Ukraine. 

Keywords: international transport track, modeling, trains redistribution. 

Вступ 

В Україні поступово відбуваються євроін-
теграційні процеси. У травні 2010 року євро-
комісія з питань розширення ЄС запропону-
вала українській владі план економічних та 
політичних реформ, що розрахований на те-
рмін 2010-2012 років. І хоча, на відмінність 
від проблем при проведенні політичних та 
конституційних реформ, показник можливос-
ті інтеграції транспортної системи України 
до ЄС оцінено як високий (можливість вико-
нання складає 80 %), суттєві складності іс-
нують в супутніх міжнародним перевезенням 
питаннях (вирішення проблеми корупції в 
транспортній галузі та митних органах (мож-
ливість подолання яких «оптимістично» ви-
значено як 50 %), спрощення виконання між-
народних торгівельних операцій з покращен-
ням інвестиційного клімату в країні (50 %)). 

Для побудови високоякісної системи фу-
нкціонування транспортного комплексу не 
вистачає відповідальності та співпраці (як в 
стосунках із іншими державами, так і безпо-
середньо в межах України). Стан виробничо-
технічної бази залізниць і технологічний рі-
вень перевезень за багатьма параметрами та-
кож не відповідає європейським стандартам 
якості надання транспортних послуг, що 
найближчим часом може стати перешкодою 

для подальшого соціально-економічного роз-
витку держави [1]. 

В зв’язку із цим потребує вирішення пи-
тання щодо подолання відставання у розвит-
ку мережі українських залізниць від заліз-
ниць країн ЄС. В цих умовах для Укрзаліз-
ниці одним із основних напрямів досліджень 
стає вибір сучасних концепцій, заснованих на 
принципах інтероперабельності залізничних 
систем, для реалізації системного підходу 
удосконалення технології функціонування 
мережі вантажних перевезень в межах між-
народних транспортних коридорів (МТК). 

Аналіз стану питання 

Через територію України проходить знач-
на частка міжнародних залізничних напрям-
ків, що умовно розділяють на Європейські 
(Критські) міжнародні транспортні коридори 
та коридори Організації співробітництва за-
лізниць, які є продовженням перших на тери-
торію Росії й далі на Азіатський континент 
[2, 3]. Для більш чіткого уявлення функціо-
нування системи транспортного комплексу 
міжнародних транспортних перевезень на 
рис. 1 запропонована структурно-логічна 
схема матричного типу мережі МТК України, 
де Критські МТК зображено синім кольором 
та позначено літерою «М», а МТК ОСЗ – че-
рвоні та позначені літерою «О» [3].
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Рис.1. Макрорівнева структурно-логічна схема мережі МТК 

В математичному вигляді, виходячи з ри-
сунка, територію України умовно можна 
уявити у вигляді асотиативного кільця 
( nm )-матриць ijMijM MMMM 5,3 53  , 

ijM MM 99  , ijM MM 1010  , ijО ОM 88  , 

)(, КМОМСM nmijОМС  . Для спрощення 
сприйняття, при формалізації деякі МТК 
об’єднано з іншими. Таким чином, 9 напря-
мів МТК представлено шістьма адитивними 
матрицями інцидентності. що при об’єднанні 

описують модель оперативного управління 
вагонопотоками у межах МТК України. 

На підставі матриць інцидентності прове-
дено формування моделей просування ваго-
нопотоків на окремих напрямках міжнарод-
них вантажних перевезень України на основі 
мережі Петрі (програмний інтерфейс моделі 
наведено на рис. 2), що ув’язує в єдину ме-
режу всі залізничні (прикордонні передава-
льні, припортові та сортувальні) станції та 
перегони між ними.  

 
Рис.2. Фрагмент віконного інтерфейсу моделі дослідження пропускної спроможності мережі МТК для опе-

ративного перерозподілу поїздопотоків 
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Розроблена модель є універсальною, в 
якій існує можливість оперативно змінювати 
не лише обсяги та інтенсивність руху міжна-
родного поїздопотоку, але й, при необхіднос-
ті, перенаправляти рух транзитного вантаж-
ного вагонопотоку з найбільш завантажених 
напрямків на інші. 

Моделювання технології оперативного 
управління поїздопотоками на мережі 

МТК 

Моделюванням досягається мета по ви-
значенню переробної спроможності компле-
ксу МТК України за різних умов функціону-
вання, заснованих на принципах інтеропера-
бельності. Крім того, з’являється можливість 

знаходження критичної точки насичення сис-
теми. При моделюванні враховується й умова 
завантаженості станцій та перегонів постій-
ними операціями по переробці місцевих ван-
тажних та пасажирських поїздів.  

Аналогічно проводиться моделювання 
виробничої ситуації в межах МТК при збі-
льшенні обсягів перевезень. Поетапність 
процесу зростання об’ємів вантажних пере-
везень на 50 % протягом визначеного терміну 
дозволяє визначити не тільки вплив інтер-
операбельності на стан МТК, а й точку наси-
чення системи. Результати поетапного моде-
лювання (із кроком прогнозного зростання 
обсягів міжнародного поїздопотоку (Nі) на 
10 %), для всіх МТК наведено на рис. 3.  
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Рис.3. Дослідження впливу динаміки зміни обсягів перевезень на час знаходження вантажних поїздів в 

межах МТК України 

Дослідження всіх напрямків вантажних 
перевезень довели, що найбільший ефект з 
запропонованих принципів раціоналізації 
функціонування МТК (див. рис. 4) проявили 
технологічні пропозиції по скороченню про-
стоїв на залізничних станціях за рахунок 
удосконалення взаємодії з митними органами 
та подовження тягових пліч локомотивів 
(відповідно, 9,5 % та 55,4 % від сумарного 
ефекту). 

Результати моделювання обробляються в 
редакторі MathLab та переносяться в розроб-
лений програмний продукт в середовищі 
Excel. Графічну інтерпретацію результатів 
моделювання впливу на динаміку зміни су-
марного часу руху в межах МТК України на-
ведено на рис. 4. 

При моделюванні виробничої ситуації в 
мережі МТК виявлено, що за умови незмін-

ності напрямів міжнародних вантажних пе-
ревезень, можливість поетапного збільшення 
об’ємів транспортування в Україні обмежу-
ється точкою насичення системи, яка знахо-
диться на рівні 120 % від існуючого розміру 
міжнародного поїздопотоку (див. рис. 3).  

В той же час, зростання поїздопотоку в 
порівнянні з існуючим на 30 % для всіх 
транспортних коридорів стає критичним. Це 
в першу чергу пов’язано із тим, що значно 
збільшуються простої на технічних станціях, 
що не в змозі переробляти значні вагонопо-
токи. В першу чергу це стосується великих 
технічних станцій на напрямку Жмеринка – 
Козятин – Фастів – Київ (Дарниця). Також 
значний вплив на час руху поїздів справляє 
завантаженість дільниць між цими станція-
ми. 
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час руху по МТК за відсутності інтероперабельності системи електрифікація лінії 
побудова 2-ї колії на 1-колійних дільницях подовження тягових пліч локомотивів 
удосконал. взаємодії з митними органами поповнення локомотивного парку 
оснащення лінії пристроями ETCS збільшення колійного розвитку на ТС 
застосуван. пристр. та рух. складу зі зміною ширини колії побудова додаткової колії шириною 1520 мм 
побудова додаткової колії шириною 1435 мм  

Рис.4. Дослідження ефекту від впливу принципів інтероперабельності на час знаходження вантажних по-
їздів в межах МТК України 

Перерозподіл поїздопотоків на мережі 
МТК 

Для удосконалення організації функціо-
нування транспортної системи України та 
впровадження можливості перспективного 
30 %-го збільшення об’ємів міжнародних ва-
нтажних перевезень, запропоновано модель 
перерозподілу поїздопотоків на мережі МТК, 
що враховує можливість розвантаження тех-
нічних станцій на найбільш напружених на-
прямках. Програмний інтерфейс розробленої 
моделі наведено на рис. 5. 

Результати моделювання довели ефектив-
ність нової схеми перерозподілу поїздопото-
ків. Так, наприклад, для раціоналізації обро-

бки міжнародних поїздопотоків в межах 
МТК № 9 запропоновано наступні стратегіч-
ні рішення:  

1) з напрямку Одеса – Роздільна - Жмери-
нка – Козятин – Фастів – Дарниця – Ніжин 
(довжиною 837 км) на напрям Одеса – 
Знам’янка – Полтава – Бахмач (810 км) з пер-
спективою електрифікації необхідних діль-
ниць.  

2) поїздопоток на Мінськ (Білорусь) та С-
Петербург (Росія) з неелетрофікованого 1-
колійного напряму Ніжин – Чернігів – Гор-
ностаївка (149 км) – перерозподілити на 2-
колійний напрям Бахмач – Хоробичи 
(157 км) 
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Рис.5. Програмний інтерфейс моделі перерозподілу поїздопотоків на мережі МТК 

Як показали дослідження, при перерозпо-
ділі поїздопотоку не лише зменшується час 
руху в межах МТК № 9, але й точка насичен-
ня системи МТК України була зсунута в на-
пряму N3, що дозволяє функціонувати сис-

темі в стаціонарному режимі навіть при 
30 %-му збільшенні обсягів перевезень.  

Аналогічний ефект виявлено й для інших 
міжнародних транспортних коридорів Украї-
ни (крім МТК ОСЗ № 8 із-за завантаженості 
ТС Знам’янка) (рис. 6). 
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Рис.6. Результати дослідження економії часу просування поїздопотоків на мережі МТК України 
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Як видно з результатів досліджень, при 
застосуванні запропонованих принципів ін-
тероперабельності транспортної системи 
МТК України, в умовах можливості збіль-
шення міжнародного поїздопотоку на 30 %, 
економія часу руху одного поїзда в межах 
МТК № 3 та ОСЗ № 3 складає 32,7 год/поїзд, 
МТК № 5 та ОСЗ № 5 – 43,8 год/поїзд, 
МТК № 9 - 25,7 год/поїзд, МТК № 9с – 
3,7 год/поїзд, МТК № 10 – 45,3 год/поїзд, 
МТК ОСЗ № 8 – 19,5 год/поїзд. Сумарна еко-
номія часу для всіх транспортних коридорів 
складатиме 170,6 год/поїзд, що показує мож-
ливий ефект від застосування запропонова-
них пропозицій на рівні 39,4 %. 

Висновки 

Проведено аналіз можливості розвитку 
мережі міжнародних транспортних коридорів 
України за рахунок реалізації програми пере-
розподілу вантажних поїздопотоків та дове-
дено можливість вирішення задачі актуаліза-
ції схеми залізничних повідомлень. Вирі-
шення розглянутої задачі може призвести до 
подолання проблеми відставання у розвитку 
мережі українських залізниць від залізниць 
країн ЄС та сприятиме прискоренню темпів 
європейської інтеграції України. 
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